

# 聖公會聖約翰曾肇添小學 校長親寫曲填詞 用音樂打動學生



《你是最好的！你知道嗎？》20年前，歌手林海峰這首輕快流行曲，撫慰不少受傷心靈。

2017-2018年度聖公會東九龍六校舉行聯合畢業典禮，畢業歌《您是最好》感動台上下師生和家長，曲詞出自聖公會聖約翰曾肇添小學金永添校長手筆。

喜愛音樂的金校長，辦公室長期擺放一支結他，他不但懂得彈奏，也熱愛創作，用自己的興趣教導學生，陪伴他們成長。《您是最好》是其代表作，當中歌詞「努力誠懇，孝順至親」，正道出他對學生的期盼。

撰文：林懿虹 sylvialam@hkex.com

「做事認真誠懇，努力追求自己目標，更重要的是學會感恩，孝順父母。」金校長語重心長地說。

出生於香港一個基層家庭，父母對金校長影響深遠。「家中我排行第三，有兩個姐姐、兩個弟弟和一個妹妹。媽媽是家庭主婦，爸爸做小生意，非常勤力，除了農曆年初一至年初十休息，他幾乎未停過工作，靠一雙手養活我們一家八口。」

金爸爸勤工作，為子女樹立榜樣，同時承諾孩子們：「只要你們有能力讀書，不管多辛苦，我都會供你們上學！」

「所以，我們六兄弟姊妹都非常勤力認真！」金校長說。求學年代，他成績不錯，尤其感謝一些良師，包括中五兼中七班主任辛老師，埋下他的教育種子。

「辛老師教英文，上課要求高，非常嚴格。然而課外時間，她非常關心學生，知道我們面對公開試有壓力，不斷鼓勵，讓我感到關愛，希望長大後傳承這份精神，因此中七畢業後考入羅富國教育學院，開展教學生涯，成為一名中文科老師。」金校長回憶說。

## 表達對師生期盼

杜甫、辛棄疾、蘇軾都是校長喜歡的詩詞名家，他經常引用杜秋娘《金樓衣》名句「花開堪折直須折，莫待無花



**聖公會聖約翰曾肇添小學**  
學校類型：資助  
創校年份：1969年  
校長：金永添先生  
學生性別：男女  
教學團隊：57人  
班數：30班  
地區：觀塘區  
宗教：基督教

空折枝」，鼓勵學生珍惜青春，努力爭取自己目標。

作為一個文人，他對創作有濃厚興趣，中學年代思緒萬馬奔騰，寫了不少散文、詩歌，然後嘗試寫歌詞，甚至作曲，說到如何獲得音樂知識，他謙稱：「沒正式學音樂，只是閱讀樂理書，自己聽歌而來。」

在金校長成長的七十年代，彈結他、唱民歌非常流行。他自小喜歡唱歌，曾是學校合唱團成員，中學時報讀社區中心結他興趣班，燃起他的音樂魂。「我學了結他初班及中班，然後買書自學。以前沒K-Pop，我們喜歡在校園彈唱The Beatles 許冠傑的歌。」

2011年，他接任成為聖公會聖約翰曾肇添小學掌舵人，以The Carpenters經典作《Top of the World》的旋律，填上中文歌詞，成為《畫出彩虹》，表達對師生和學校發展的期盼；2014年適逢學校45周年校慶，他創作《活出信望愛》，以「信、望、愛」作為學校發展的動力，教導學生實踐校訓「非以役人，乃役於人」精神，培育他們成為有責任感和對社會有貢獻的公民。

2015年，學校申辦新校舍獲批，為籌募經費，金校長寫了一曲《延續恩典路》作為籌款活動主題曲；後來又以《以賽亞書》40章31節為藍本，創作50周年校慶主題曲《如鷹展翅飛騰》。

說到最為人熟悉的作品，首推《您是最好》，不但大受學生歡迎，甚至有同事用作婚禮主題歌。

校長的音樂才華既感染師生，亦影響子女。「我兒子大學主修古典音樂，女兒愛唱歌，音樂成為一家人的共同話題，每次聖誕聚餐，總有人出來彈琴，氣氛愉悅。」

金校長珍惜親子時間：「明白家長工作忙碌，我亦然，感謝太太幫忙分擔。」為了鼓勵家長重視親子關係，他創作了一曲《心裏一條繩》，與女兒合唱，同時獲得學校家長的親子相片，製成音樂MV，在學校的YouTube頻道可搜尋到。

## 服務子女心態

作為一名父親，他坦言懷著為父母的態度來服務學生。「每個人成長路上總會跌跌撞撞，在孩子學習遇有困難，為人父母會適時幫忙扶一把，其他



聖公會聖約翰曾肇添小學金永添校長熱愛音樂，不但懂得彈結他，還醉心創作，用音樂啟發學生。（吳楚勤攝）



去年學生參加2023APRA泰國國際錦標賽，獲TEV3遙控相撲「亞軍及季軍」。



熱愛音樂的金校長（右一）親自彈結他，帶領師生一起唱歌，放鬆心情。（受訪者圖片）

時間放手給子女成長。」

今年暑假前學校舉辦「J.T.才藝匯演」，內容包括中國舞、流行舞、弦樂團、STEAM、武術等，讓學生盡情發揮才華，金校長有份演唱。《我希望給學生樹立榜樣，連校長、老師都開口唱歌，鼓勵他們勇於嘗試，別怕上台。」

他重視小朋友知識、品行的長遠發展，近年學校目標口號為：「立德動學添知識，善用學時添活力。」

在課程上，學校設班主任課及午會，讓同學認識真理，建立良好品格和持守正確價值觀。

此外，有一套體驗式生命教育課程，包括護蛋行動，教小朋友學會感恩，特別是父母養育之恩。  
金永添校長表示，每位學生獲派一隻雞蛋，然後自行設計一個家給這隻「蛋寶寶」，同學們陪伴「蛋寶寶」度過一星期。「任何時間，包括體育課都要帶著它；同學們也會安排活動給「蛋

寶寶」，例如帶它到公園，讓同學們由照顧一隻雞蛋，體會到父母每天辛勤照顧他們，絕不容易，更懂得珍惜身邊人，灌輸正確價值觀。」  
疫情後，金校長和團隊着力建立學生的健康生活，上學年推出新上課時間表，目標是要做到同學們能「上午專心、下午開心、晚上安心」。

他解釋：「上午學習知識，下午學人生道理，週一至週四午膳後設有導修課，期望同學在學校內完成功課；星期三有綜合課，因應各級課程的需要安排跨科學習、生命教育課、專題研習、閱讀活動、興趣班等；星期五名為JT Friday，安排聯課活動、講座、電影欣賞、外出參觀等，讓同學們學得專心，玩得開心。」

## 課後活動繁多

他指課後活動多達七十多項，讓同學找到自己興趣和潛能。學生在田

徑、游泳、STEAM三方面有突出成績，包括獲得「2023-2024年度九龍東區小學校際游泳比賽」男子乙組團體冠軍，「2023-2024年度九龍東區小學校際田徑比賽」男子丙組團體冠軍，「2023APRA泰國國際錦標賽TEV3遙控相撲」亞軍及季軍等。

提到校際田徑比賽，金校長直言極難忘。「在男子丙組4x100米接力賽，負責最後一棒的同學，連跑兩間學校，成功奪冠，很欣賞他的毅力，沒因落後而放棄。」

他強調輸贏並非首要，最重要讓學生在訓練和比賽過程中，獲得經驗，培育堅強意志，突破自我和團隊合作精神，以積極心態應付將來人生。  
學校又開設劍擊隊，亦主力發展管弦樂團，讓學生在音樂、體藝方面找到到自己亮點和舞台。「尤其管弦樂，大型樂器十分昂貴，所以學生可以借用樂器學習，不讓才華埋沒。」

快將開學，金校長透露新學年舉辦一連串55周年校慶活動，包括吉祥物設計比賽，鼓勵學生發揮創作；另要籌備12月大型嘉年華，邀請僑生和區內市民共享校慶之樂。



學校弦樂團成員在今年J.T.才藝匯演傾力演出，展現才華。（受訪者圖片）



學校課外活動達七十多項，讓學生發掘個人興趣和潛能。圖為近年設立的劍擊隊。（受訪者圖片）

## 製造驚喜

新校上課。」服務學校13年，金校長與學生感情深厚，難忘事多不勝數。

他分享其中一個深刻故事：今年進行「姊妹學校計劃」到內地學習交流時，學生遠赴廣東中山市進行兩日一夜交流體驗，金校長因要處理手上工作，首天下午5時才離開學校，花了4小時才抵達中山。

「下車一刻非常疲倦，怎料踏入酒店大堂，一班學生高舉手機，開著手機電筒，唱出《您是最好》來歡迎我，十分驚喜。」同學和老師的心意，讓他感動，成為教育生涯非常美好的回憶。



同學在中山市的酒店大堂，高舉手機電筒迎接金校長（右一）。



1969年創校的聖公會聖約翰曾肇添小學，在觀塘區服務55個年頭，原名聖公會聖約翰小學，是位處坪石邨的「火柴盒」學校，面積不足2000方呎。2015年成功申請到位於安翠街的新校舍，2019年正式啟用，獲曾肇添慈善基金資助開辦費用，定名為聖公會聖約翰曾肇添小學。

新校舍佔地6400方呎，空間大幅增加3倍，屬後千禧校舍。金永添校長表示，在設計上，學校有份提出意見。「例如校舍本身樓高7層，我們建議改為4層，拉近師生與家長接觸的空間，包括家長資源室、教員室、校務處等集中在地下及一樓，保留原校親密感。」

其次，以往學校進行體育活動，需要租用球場，現在大部分項目可在學校進行，減少乘搭交通時間。「另外是重新設計校服，女生現時可穿裙褲上學，方便活動。」

今年畢業生成為最後一屆經歷舊校舍上課的學生。金校長笑言：「他們一年級在舊校度過，二至五年級搬到